

LA REGION

SANTANDER

Núm. 127 REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24 ADMINISTRACIÓN: Puente, 20 Teléf. 407.—Apartado 97 DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Santander 2 de septiembre de 1924. Año I Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

De paso...

¡Ya pareció Nemesio...!

Porque han de saber ustedes que se me había extraviado. Y no dije nada, ni a la Policía siquiera, temeroso de que un Sherlock-Holmes de ocasión, queriendo lucirse, pensase en sí yo, por conveniencia monetaria, le había hecho desaparecer.

Y no crean ustedes que no se me pasaron ganas—dicho en secreto—, que el muy... tal, me ha hecho decir, ante notario, que le debo dos mil quinientos del ala, no habiendo recibido ni mil siquiera.

Pero como el dinero está tan caro...

Cuando en la farola estuvimos (desahogo es éste preciso a mi corazón) por poco le volteo desde el balcónaje ¿pues y en la Pedrosa? Intenciones tuve de tirarle a la mar—era mar alta—, y como eso de nadar lo ignora, haber dicho ¿qué se yo? cualquier cosa...

Pero no lo hice; respetuoso con los mandamientos y... con la guardia civil, me abstuve.

Soy muy moral yo, como ustedes; ahora, que si no existiera la benevolencia...

Pero volvamos al encuentro de mi paisano y cordelillo, que es como llaman en Andalucía a los prestamistas sin entraña.

Ayer, frente a la lamentable estatua del glorioso Pereda, le encontré de manos a boca.

Y nos abrazamos.

Y dijo:

—¿De San Sebastián vengo, galán; y de Bilbao, y de Irún, mirando a los franchuchos.

Le pregunté, y sus impresiones fueron éstas:

—¿Bilbao? Mu rico, pero mu rico porque la Providencia santificó, les ha puesto la tostada al morro; ya quisiera yo ver en la Mancha a los que dicen de talentos y de energías con la mar de sol y sin gota de agua rica.

Es como si aquí, se dieran pote por lo hermoso de la bahía y lo guapo del Sardinero, ¡que no! que eso corresponde al negocio de más arriba, y darse tono con lo que no se ha hecho, es tan idiota, y disimula la manera de calificar, como el empaque de ciertos nenes ricos que no han tenido más trabajo, pa serlo, que recibir alegres, lo que sus padres ganaron, vamos al decir, en las Indias de América, o desdripando ternones, o haciendo la zafra, o que es lo más seguro, echando... café.

Pero como divagaciones de tal clase molestan más que divierten, y como, si no para divertir, para distraer estamos nos acá, a Nemesio pedimos detalles de su fuga.

Y nos los dió el hombre.

—Con mi tropa, menos el poeta que por no servir para nada le metí de matute en un barco, tui, como he tenido el gusto de decirte, a esa Easo que me decías...

—¿Y qué?—preguntamos con miedo a las comparaciones.

—¡Na; que esto es más mejor! ¡Alegrense ustedes, santanderinos; Nemesio prefiere esto a lo otro; Nemesio vota a vuestro favor!

Escuchemos, pues, su razonar.

—Esto, se me figura a mí más a la naturaleza; aquello es artificio; esto, es como una moza sana y sin pintura, eso otro, el Museo del Prado; por este coté (nuestro amigo llegó hasta la frontera), el pan es pan y el vino es vino, por el que acabo de dejar ¡cualquiera sabe lo que deglutí!

—De manera que no le gustó... aquello?

—Gustarme sí, pero—siguen las comparaciones—, pero aquello, la verdad, es muy merengue; vamos, que empalaga...

—Sin embargo...

—No diga; si tío allí es teatro; tío ensayo, tío a su tiempo; y de la gente, igual, en escena siempre, y como Frégoli, traje y traje a caminito...

Después, más triste, Nemesio ha dicho de dolores familiares.

El pintorrete, hijo segundo, le birló la cartera cuyo contenido fué a la caja del Kursal, y Paca...

—Eso me duele menos, porque a la postre, alguno tenía que cargar con ella y... sus gustos.

Paca, la morena gustosa y chula que conocimos, se fugó con el niño de marras, y como el Tenorio pasa de los veinticinco y ella no cumple hasta noviembre los diez y ocho, mi paisano fué a la Poli, contó el caso, detuvieron a los jilgueros en un nido de gran hotel y... para Noche buena será la boda.

—No es lo que quería, pero no está mal; hijo único, padres bastante granosos, y lo más importante de todo, que mi Paca lo domina, hasta en lo de la inteligencia...

Hablamos luego de cosas mil, y al final, de la marcha a los madriles.

—¿Para cuándo?

—Pa de aquí a una semana. No puede ser antes.

—¿Y cómo?

—Negocios. He hipotecado, como ya se ha hecho, una finca de tres pisos, un hotel super cerca de la playa segunda y puede que una casita de campo, bonita por cierto, en La Cavada.

—Mucha pastizota...?—pregunté.

—Entre tío, unos veintidós mil duros.

Con interés...?

—Poco, el seis escaso en las escrituras.

—Y, claro, otro seis, entre las hojas que no pueden... hojearse...

—¿Natural?

Nos miramos, y digo.

—¿Usted, como siempre, haciendo favores...

Y él, convencido de su bondad, me contestó serio, enternecido casi.

—¿Bondad ingénita que tié uno...!

FERNANDO MORA.

De Torrelavega

Neurología.

Ha fallecido la distinguida señora doña María Fernández-Hontoria, viuda de Sota y hermana del ilustre conde de Torreánaz.

El acto de la conducción del cadáver se verificó ayer a las once y media. Presidían el duelo el conde Torreánaz, don Manuel Quijano de la Colina y don Joaquín Ruiz de Villa, a los que seguían un numeroso acompañamiento.

Por tan triste motivo, enviamos nuestro pésame más sentido a la familia de la finada.

De sociedad.

Han salido para Madrid, los jóvenes estudiantes de Arquitectura, don Jesús Gutiérrez y don Domingo de Ortueta.

—Ayer estuvo en esta ciudad el ex ministro de Hacienda don Juan José Ruano.

—A Victoria marchó la distinguida señora doña Encarnación Sañudo viuda de Fernández Abascal.

El agua.

Por escasear el agua, desde hoy ha empezado a regir un horario para el uso del agua de servicio doméstico.

Apertura de clases.

Hoy ha comenzado el curso en las Escuelas graduadas de esta ciudad. Una vez más se ha evidenciado la necesidad de aumentar los centros de instrucción. Afortunadamente el Municipio se preocupa de este problema.

BANTEES.

Dimite en pleno la Directiva de la Asociación de la Prensa.

Habiendo dimitido en pleno la Junta directiva, se ruega a los señores socios que asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará esta tarde en una de las aulas del Instituto general de Segunda Enseñanza, a las cinco en punto en primera convocatoria o a las cinco y media en segunda, para proceder a la elección de la nueva Junta.—El secretario, Ezequiel Cuevas.

Carta a una señora que fué joven hacia el año 70

Me pregunta usted, mi venerable y retirada amiga, si ha sido grande por aquí el interés manifestado alrededor de un tan extraordinario suceso—extraordinario siquiera por lo inusitado—como la máxima aproximación del rojo y guerrero Marte.

¿Grande? Ni grande, ni pequeño, ni mediano. En todo caso, pequeñísimo. Alguna breve nota en los periódicos sobre los resultados de observaciones astronómicas, algún ligero y chusco comentario acerca de las mismas, y... nada más, señora; nada más han dado los periódicos, ni nada más—y ni siquiera tanto—les pedía la liviana curiosidad del público lector.

Esperar otra cosa de nuestra sensitivísima época, sólo puede ocurrírsele a quien, como usted, interiormente vive todavía en el cándido ambiente del pasado siglo, que tenía para todo interés y aun interés apasionado; en aquellos tiempos heroicos en que la juventud aprendía a leer—la que aprendía, que entonces, como ahora, no era mucha—en las novelas épico-fantástico-científicas de Julio Verne, y en que los versos de Espronceda se tomaban en serio, y en que se sentían los más agudos clamores de la emoción ante el verbo florido, exuberante, churrigüesco del inmenso señor de Castelar.

Sólo a usted, mi venerable amiga de otro siglo, se le ocurre pensar que las gentes de ahora podamos interesarnos cosa mayor—ni menor—por lo que pueda acontecer en otro planeta, cuando es archisabido que no nos interesamos poco ni mucho por lo que, fuera de nosotros, ocurre en el planeta mismo que habitamos.

El interés de las gentes actuales es chiquitín, unipersonal, limpio casi en absoluto de toda tendencia fantástica y ultramonetaria, limitadísimo en tiempo y en espacio; es decir,

nulo para el ayer y para el mañana, y para el más allá de la acera de enfrente, y para el más arriba de la propia despensa... ¿Cómo, pues, ha de salvar nada menos que los cincuenta y pico millones de kilómetros que nos separan del planeta vecino?

Cierto que esto se refiere especialmente a la gente mayor, pues nuestra gente joven no es del todo materialista, ya que muestra interés y aun consagra sus mejores horas a cosas no precisamente cotizables no enteramente positivas.

¡Oh!, tienen también los jóvenes de ahora su poco de espiritualidad, siquiera ella esté materializada—digámoslo así—en un pomito de carmín, en una robe bien cortada...

Verá usted. Me explicaré trazando a la ligera y a mi modo—quizá modo arbitrario—la silueta de nuestras juventudes de uno y otro sexo.

Las muchachitas bien—término es éste con que ahora designamos a las gentes que en los tiempos de usted se llamaban de la «alta sociedad»—y las un poco menos «bien», dedican toda su actividad intelectual al cultivo de la frivolidad más o menos distinguida. ¿Poesía? ¿Literatura?... ¡Bah!

Les basta con la que derrochan en honor de sus gracias más o menos policromadas los galantes cronistas de salones. ¿Ciencia?... La necesaria para la mejor aplicación—más complicada cada día—de los múltiples productos de tocador. ¿Descubrimientos?... Sólo los novísimos procedimientos de depilación. ¿Arte?... El que ostentian las estrellas cinematográficas en lo que a toilettes y actitudes se refiere...

Y no crea usted que yo le cuento todo esto reprobando este modo de ser, quintaesencia de la frivolidad, de las actuales féminas. ¡Ni cómo reprobarlo, si, al decir de las gentes, la frivolidad en la mujer es su mayor encanto y su

más sustancial característica; si en esto nada más consiste, según dicen, eso que llaman «lo femenino eterno»...!

Pues si de la femenina juventud dorada, pasamos a la juventud masculina—dorada y plateada—, el cuadro varía muy levemente, y sólo en el sentido de que sus aficiones van un poquito más allá que las de las muchachas; no se circunscriben solamente al taller del sastré, al salón del peluquero, al baile en el casino y a la velada en el cabaret, sino que extienden su interés a los campos de foot-ball y a la vida y milagros de los ases futbolistas...

Usted dirá que también en sus tiempos las mujeres de la buena sociedad cultivaban con cariño grande el arte del tocador y del guardarropa, y los jóvenes se apasionaban por los toros y por los buenos troncos de caballos; pero que esto no les impedía a ellas interesarse entre otras cosas, por la Literatura—¡oh aquellas tertulias literarias que nos describen los cronistas de la época!—y a ellos, por la Literatura, por la Filosofía y por la política.

Cierto es eso sin duda, mi querida señora. Pero nosotros hemos convenido que esos tiempos románticos, tiempos de curiosidad y de inquietud espiritual, tiempos del tertulio literario-político eran de una candidez y de una cursilería insuperables.

Y hemos establecido que las muchachas elegantes no deben ocuparse mas que de adornar y maquillar su personita para pasearla con las mayores garantías de éxito—¡oh, estas lindas muñequitas pintadas de nuestro boulevard!—por playas y casinos...

Y los muchachos «bien»... pues ¡lo mismo! y saber además emitir un juicio autorizado sobre un centro de Piera y saber intercalar en la conversación un oportuno «¡la carabala!»

IASNAIA POLIANA.

Impresiones e ideas

TERCIANDO

Defensa de los poetas.

Sobre si existió o no existió una piadosa tradición en nuestro pueblo, un poeta y un erudito han escrito sendos artículos llenos de interés, que queremos comentar.

A menudo se sostiene por los eruditos apeados a sus papelotes y a sus archivos que la tradición no tiene valor histórico al lado de un resto. Una piedra, un hueso, un cacharro, tiene para ellos más valor que una tradición viva y palpante que se ha transmitido de generación en generación, mantenida por el calor de los hogares y exaltada por la imaginación de los poetas.

Nada sin embargo menos justo.

A la tradición se deben descubrimientos históricos sensoriales. De la mano de la poesía, la ciencia histórica ha podido comprobar cien veces hechos que son jalones insignes en la marcha de la Humanidad.

Millares de años la tradición de la Atlántida no fué más que una leyenda. Y generaciones de eruditos han negado su existencia del hundido continente. El esfuerzo de Hércules celoso abriendo el portillo de Gibraltar, no pasaba de ser una bella ficción poética. Y la Ciencia nueva ha venido a demostrar de una manera palmaria que la tradición griega era la supervivencia oral de un hecho histórico acaecido en los albores de la humanidad.

La existencia de la Ilión homérica era también discutida y negada hasta los tiempos modernos. Un droguero alemán, enamorado de los héroes de la epopeya occidental, sintiendo cómo vivían los personajes homéricos con vida y con pasiones humanas, siguió paciente las huellas del poeta ciego y sacó a la luz del mundo, asombrado, la maravilla de Troya.

Al abrir las entrañas de la tierra donde se asentó la vieja ciudad, Schliemann, el estudiante que se había hecho droguero para ganar dinero y seguir a un poeta, prestó a la historia un servicio superior al que pudieron prestarle muchas generaciones de eruditos.

También aquí la poesía y al tradición llevaron de la mano a la ciencia, encarnada en el joven arquitecto Dörpfeld, que confesó su asombro ante el descubrimiento de Schliemann.

En nuestra patria tenemos otro ejemplo elocuente del valor histórico de las tradiciones poéticas. Por muerto dieron al Cid los eruditos, afirmando su inexistencia o diciendo, cuando más, que el héroe de Vivar había sido un aventurero sin importancia. Era ya esto un lugar común en los manuales de historia y varias generaciones de españoles dejaron de creer en el héroe nacional.

Bastó sin embargo que un erudito-poeta, el sabio maestro Menéndez Pidal siguiera el camino que señala el juglar de Medinaceli, para que quedara restituida a todo su valor la figura del caudillo que coincide en absoluto con la que traza el poema.

La imaginación de un hombre es muchas veces la clave que mejor interpreta las obras de los hombres. Un temperamento de poeta y de artista es instrumento de trabajo más apreciable que un resto seco y muerto que no habla y que miente cien veces más que una interpretación poética.

candinava que atribuía a un monje irlandés, San Brandiano (el San Balandrán de la leyenda) la evangelización de una parte de América, probablemente el maravilloso Yucatán.

También aquí la poesía popular ha quitado a la ciencia la venda de los ojos, echando por tierra toda una serie de teorías científicas que mentían mucho más que la tradición septentrional.

Así mienten los poetas.

JUAN PÉREZ.

El día del Presidente

Despachando con el Rey y con los subsecretarios.

MADRID.—Hoy ha despachado el general Primo de Rivera con Su Majestad el Rey.

A la salida, el marqués de Estella fué abordado por los periodistas, a los que dijo: —El horizonte parece ser que se aclara. En Marruecos se han realizado dos o tres operaciones, lográndose los objetivos marcados por el alto mando. La situación se normaliza.

Ahora—sigue el general Primo de Rivera—hay la sensación de que llevamos nosotros las riendas.

Los periodistas le preguntaron si podría facilitarles la combinación de coroneles, a lo que respondió el marqués de Estella: —¿Pero no les han dado ayer la firma? Pues no tiene importancia; se trata del nombramiento de tres nuevos coroneles para otros tantos regimientos de caballería.

Despacho en Guerra.

MADRID.—Después del despacho con el Rey, el general Primo de Rivera se trasladó al Ministerio de la Guerra, despachando con los subsecretarios de Estado, Guerra, Hacienda, Instrucción, Fomento, Trabajo y Gobernación.

Después recibió el presidente del Directorio en Audiencia, a una comisión de Andújar.

Melquiades Alvarez en Santander.

Se encuentra entre nosotros de excursión con varios amigos, el jefe de los reformistas e ilustre profesor, don Melquiades Alvarez.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander.

ANUNCIO

En los días 16 y 17 del corriente mes, se verificarán en este Instituto los exámenes de ingreso de todos los alumnos que lo hayan solicitado en la presente convocatoria, así como los que hubieran quedado suspensos o no se hubieran presentado en la convocatoria de junio.

Los exámenes de asignaturas empezarán el día 18 del actual. Las horas para los exámenes anteriores se señalarán con la debida anticipación en el tablón correspondiente de este Centro.

Libramientos al pago.

En la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se pondrá mañana al pago, los libramientos a favor de los siguientes señores:

Don Eduardo Marqués, de 38.788,66 pesetas y don Manuel González Castejón, de 2.050 pesetas.

Dr. Valle
VÍAS DIGESTIVAS
meda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

HOSPITAL DE CALZADO

M.E.C.D. 2017

Visítad la Casa SOBERON Y PEROJO

Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca)-(Gran surtido en artículos para Camisería Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama

PRECIO REDUCIDO

DE ALLENDE EL PIRINEO

Nos alegramos mucho.

El comercio alemán se muestra satisfecho de que el puerto de Hamburgo—el mejor puerto del ex imperio kaiseriano—haya aumentado su tráfico en tan grandes proporciones que sus muelles resultan pequeños para tanta mercancía como se exporta.

Por tal motivo la Cámara de Comercio acaba de pedir a las autoridades que comiencen inmediatamente los trabajos necesarios, por no ser bastantes los cuatro muelles construídos en los seis últimos años.

El tráfico que era en 1912 de 14.000 toneladas, se ha elevado en 1923 a 15.000 y el aumento continúa.

Antes de la guerra frecuentaban Hamburgo, sobre todo, las Compañías alemanas; pero ahora llegan numerosos navíos extranjeros, para los que ya no hay sitio.

La confianza en un porvenir ópimo, es grande.

La epidemia del sueño en el Japón.

Dicen de Tokio, que los estragos que en el Japón está haciendo la epidemia de la enfermedad del sueño son cada día más terribles.

En las provincias de Kagawa y Toyama y sobre todo en la ciudad de Kobe, el número de atacados es alarmante, y la mitad de los casos tienen un fin triste. Eminentes médicos de todas partes estudian con ahínco tan gravísima enfermedad.

Por culpa de un toro de lidia.

En la plaza de toros de Figueras da Foz se celebró el día 30 una corrida, dándose muerte a un toro. El gobernador civil presidente de una asociación benéfica de animales, ha ordenado que se abra expediente para depurar responsabilidades y castigar a los promotores de este espectáculo bochornoso e incivil—cuentan que ha dicho el gobernador—, que hace dañinos a los corazones y es enemigo de la civilización y el buen gusto.

La generosa y rica Francia.

Según las estadísticas, durante la semana que ha terminado, París ha dado trabajo a 3.500 extranjeros. El detalle es cual sigue: 1.100 italianos, 850 polacos, 400 bel-

gas, 250 españoles, 100 rusos y 800 de otras nacionalidades.

Como se vé, París no solo goza sino que trabaja.

Los judíos tendrán su Sión.

Comentan los diarios newyorquinos que el presidente del Comité local de la Fundación de Palestina, ha anunciado que ya están levantados los planos para la creación en dicha ciudad, de una, moderna, con arreglo al modelo de Chicago.

Esta ciudad se destinará a los judíos que los Estados Unidos consideran como inmigrantes y que no pueden penetrar en el país después de la nueva ley sobre inmigración.

Diez millones de dólares será el coste de empresa tan grande.

Muere un poeta.

A la edad de sesenta y tres años ha muerto en Ancona el poeta Adolfo Bosis, que era una gran figura literaria, estimadísima por el público delicado.

Mucha y muy varia labor deja. Gabriel d'Anuncio, su amigo de siempre, no se apartó del cadáver de su compañero, al que quiso despedir con un sentidísimo y bellissimo discurso en la tumba.

DE TEATROS

En el Gran Casino.

«La escena final».—Un éxito extraordinario de risa constituyó anoche en el teatro del Gran Casino el estreno de la comedia de Joaquín Abati y José Lucio, titulada «La escena final».

Pasando por alto defectos de técnica que saltan a la vista al establecer la relación entre el primer acto y los restantes de la comedia, el público atraído por la intensidad cómica que la obra adquiere en el segundo y tercer acto, desvía su interés del desarrollo de la trama para prestar toda su atención al diálogo chispeante que con gracia y acierto han construído los autores.

El éxito que «La escena final» alcanzó anoche, tanto como a los autores del libro, se debió a la insuperable interpretación que Pedro Sepúlveda dió al papel de don Andrés, personaje sobre el que radica el interés del público desde que aparece en escena.

Sepúlveda supo anoche, con su fina y naturalísima gracia, hacer una verdadera creación del personaje que le correspondió representar, manteniendo constantemente la hilaridad en el público, que aplaudió no en la medida que se mereció su labor artística.

Muy bien Antonio Suárez, Nicolás Navarro y demás partes de la compañía, una de las mejores encuadradas de cuantas han actuado en Santander.

REMITIDO

Para su publicación hemos recibido de don Luis de Escalante el siguiente:

Santander, 30 de agosto de 1924. Señor don Nilo Campos.

Subdirector de la Compañía contra incendios, «Royal Exchange». Presente.

Muy señor mío: Cúmpleme hacer público para conocimiento de los asegurados de esa respetable Sociedad, mi agradecimiento por la rapidez con que se ha procedido en la peritación y arreglo del siniestro ocurrido en las casas números 2 y 4 de la calle de Amós de Escalante, de esta ciudad.

Soy de usted afectísimo seguro servidor, q. e. s. m.—Por los herederos de don Pedro de Escalante.—Luis de Escalante.

Nos congratulamos de la diligencia y excelente comportamiento de esta empresa aseguradora, que con tanta actividad se dispone a cumplir sus compromisos con los asegurados.

leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

Miscelánea telegráfica

En Georgia estalla un movimiento antibolchevique.—El fascismo en crisis.—La caza de los contrabandistas de América.—En el lejano Oriente

Maniobras de los mencheviques

MOSCOU.—Según un comunicado oficial del Consejo de los Comisarios del pueblo de Georgia, una banda atacó en la mañana del 29 de agosto la ciudad de Tchiatury en movimiento contrarrevolucionario.

La partida estaba compuesta exclusivamente de antiguos oficiales del ejército zarista, príncipes y grandes comerciantes. El movimiento fué rápidamente sofocado. Los jefes y los participantes más caracterizados han sido detenidos.

El ataque fué organizado por unos aventureros pertenecientes a un comité menchevique clandestino, y por un llamado Comité paritario que tiene a su cabeza al príncipe Andronicky, a pesar de que estas agrupaciones habían manifestado que no lucharían por medio de las armas contra el poder de los soviets.

El fascismo quebrantado gravemente?

ROMA.—La situación política se muestra confusa en esta ciudad. Circulan insistentes rumores de un próximo movimiento ofensivo de las oposiciones reunidas contra los gubernamentales parlamentarios.

Este movimiento, que se traduciría por agitaciones en las calles, tenderá a que se establezca el régimen de estado de sitio para tomar así posiciones contra la milicia fascista.

Estos rumores han sido desmentidos por los mismos grupos de la oposición que ven en ellos una maniobra de agentes provocadores con el fin de poner en guardia al Gobierno y obligarle a tomar medidas contra los jefes de la oposición.

Los periódicos fascistas continúan, sin embargo, denunciando las idas y venidas, los hechos y las actitudes de personalidades de la oposición, entre las que se encuentran singularmente los diputados Amendola, Sem Benelli y Roberto Bracco, y los generales Capello y Bencivenga.

En los grupos de oposición se estima que el Gobierno se encuentra desamparado por el aislamiento del fascismo, toda vez que todas las tentativas para crear un catolicismo nacional o un sindicalismo nacional, disfraces del fascismo, han fracasado definitivamente.

Los contraventores de la ley seca

NUEVA YORK.—Ayer mañana muy temprano, los agentes del fisco han sorprendido a unos contrabandistas de bebidas alcohólicas, ya a la vista del litoral.

Dos contrabandistas resultaron muertos y un tercero gravemente herido, siendo apresados los demás hasta el número de trece.

El barco fue confiscado con un centenar de cajas de bebidas que llevaba a bordo.

Los contrabandistas eran de nacionalidad americana.

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 8 SANTANDER

MIRAMAR CAFE-RESTAURANT Saturnino Collantes Más barato que nadie SARDINERO

GRAN CAFÉ ESPAÑOL Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

95 muertos y más de cien heridos

LAHORE (India inglesa).—El número de muertos en el choque de trenes de que ayer dábamos cuenta, y que se produjo en Lahore, se eleva a noventa y cinco.

Por otra parte, una estadística oficial anuncia que hay ciento cuatro heridos entre los viajeros.

También ha habido heridos entre el personal de los ferrocarriles.

Sun-Yat-Sen va a retirar sus tropas de Cantón.

CANTON.—Sun-Yat-Sen ha prometido retirar las tropas mercenarias de Cantón, abolir el Estado de Sitio y devolver las armas que habían sido confiscadas.

El comercio va a reanudar sus operaciones.

EL ALPE HOMICIDA

Seis turistas ingleses entre ellos cuatro mujeres, perecen en los Alpes.

BERNA.—Dicen de Pallanza que dos ingleses y tres inglesas han perecido ayer en un ventisquero al que cayeron cuando intentaban la ascensión al monte Cervino, durante una tormenta.

Los cuerpos de los dos hombres pudieron ser extraídos del ventisquero por los guías, pero los cuerpos de las mujeres aún no han podido ser hallados. Otro accidente ocurrió entre Macugnana y Zugatt, habiendo sido víctima otro inglés.

Tres turistas llamados Carr, Patterson y Miss Carr, acompañados de un guía y un mozo, se dirigían a Zugatt por la garganta del Weisstor. Cerca de la cima de Zazzi el mozo y Miss Carr cayeron en una sima, y habiéndose roto la cuerda los acompañantes no pudieron acudir en su socorro.

El señor Patterson y el guía salieron inmediatamente a demandar auxilio. Durante su ausencia el señor Carr consiguió llegar al fondo de la sima pero ya encontró a su hija muerta.

El cuerpo de la desgraciada señorita fué llevado a Zagat.

Propósito de convenio comercial entre Bélgica y España.

BRUSELAS.—Correspondiendo a los deseos formulados por España, Bélgica y Luxemburgo, en punto a ser reguladas de manera satisfactoria las relaciones comerciales entre esos Estados, el Gobierno belga acaba de someter al de Madrid un proyecto que podría regular los cambios comerciales entre ambos países hasta que se concertase un acuerdo más completo y amplio.

Este arreglo provisional podría sustituir el convenio comercial redactado el año pasado, pero que circunstancias posteriores impidieron firmar.

En este nuevo proyecto, se tienen en cuenta las modificaciones aportadas recientemente a la política comercial de una y otra partes contratantes que pondrá término a la actual situación, cuya inestabilidad está perjudicando a ambos países.

CARBÓN "INDATOS" Despacho: telef. 2-05 Oficinas: 9-74

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas banquetes y lanchas.—Te de la tarde en el Salón PIQUÍO. Moda tres días a la semana.

El terrorismo en el Brasil.

LONDRES.—Dicen de Buenos Aires que los enemigos del Gobierno de la república del Brasil, trabajan sin descanso para extender el terror por todo el territorio, crear dificultades al Gobierno y arrojar bombas, como ya ha conseguido hacerse en distintos puntos de la capital de Riojaneiro.

La policía, aunque infructuosamente hasta ahora, busca a los terroristas. Actos de tal violencia tienen aterrada a la población.

Los radicales europeos.

PARIS.—Los políticos radicales que acaban de reunirse en París, tomando acuerdos que aún no son conocidos, han acordado en la Asamblea general que el Congreso del partido radical francés se reunirá en Boulogne Sur Mer, el día 18 del mes de octubre próximo.

En todas partes cuecen habas...

BUDAPEST.—Han causado gran sensación las revelaciones hechas por el secretario del departamento de Agricultura acusando al ex presidente del Consejo Bethlen y a varios ministros y diputados de haber abusado del acaparamiento de trigo en Hungría, con beneficio para sus correligionarios. El denunciante ha sido detenido.

La opinión, soliviantada pide justicia que castigue, si hay que castigar, sin miramiento de jerarquía ni situación.

Tan gravísima denuncia es objeto de los comentarios más violentos.

Herriot, aclamado.

LYON.—El presidente, que llegó a esta ciudad ayer noche, ha sido objeto de un recibimiento entusiástico.

Mas de 50.000 personas le esperaba en los alrededores de la estación. El genfio que se apiñaba en todo el trayecto cesó un instante de aplaudir al presidente.

Para agradecer las aclamaciones del público, que seguía estacionado frente a la Casa de la Villa el señor Herriot se asomó al balcón.

Tanto en la estación como en la casa consistorial fué obsequiado con hermosísimos ramos de flores.

La mañana la consagró Monsieur Herriot a recibir a sus amigos de las federaciones radical y radical-socialista del Ródano.

Después de despachar su correo, hubo de ir a una comida amistosa, y el resto de la tarde lo reservó para su familia.

El presidente, emocionado del recibimiento, se muestra reconocidísimo a sus antiguos convecinos que hasta hace poco le tuvieron de alcalde.

En Lyon no se recuerdan aclamaciones iguales. Mucho hablar de paz pero se construyen instrumentos para la guerra.

PARIS.—El ministro de Marina, prosiguiendo la realización del programa naval, va a dirigir un llamamiento a la industria privada para la construcción de seis torpedos.

También ha acordado ordenar se empiece inmediatamente la construcción de cuatro dragaminas en los astilleros del Estapo.

Gran Café del Rhin Terraza del Sardinero Servicio esmerado.—Precios económicos

SECCIÓN DEPORTIVA

Atletismo y ciclismo en el Malecón.

Fin de una labor.

La idea que naciera al abrigo de un trío tan entusiasta como el formado por Teira-Sañudo-Barquín y secundado por la directiva y en los trabajos de organización por Perico Sañudo, Pedro Lorenzo y Alfredo Velarde, ha llegado a su fin, después de alcanzar las más brillantes recompensas del éxito deportivo y la mayor ingratitud de la afición y vecindario torrelaveguense.

Dentro de todo aquel detalle minucioso y denotador de que quienes aquello habían organizado, eran conocedores del secreto que encierra el atletismo, se veía el más desolador de los «vacíos» en el magnífico estadio. Nunca nos parecerán bastantes las censuras a que se han hecho merecedores los deportistas de la vecina ciudad, que tan en masa han ido otras veces al Malecón a ser testigos de las luchas futbolísticas.

No era la soledad la que se merecían los organizadores y cooperadores de los finados concursos atléticos. No era éste el pago con que había de estimularse la constante labor y estudio del deporte atlético; constancia y aplicación necesarias para poner en escena tan exactamente las especialidades que se han desarrollado en el Malecón, creímos que serían dignas de mejor suerte y de mayor entusiasmo, por parte del público en general, pero muy especialmente y por lo menos, por el de Torrelavega. Mas no; la ausencia ha sido verdaderamente una prueba más de la poca cultivación del público deportivo.

Mas toda esta evidentiísima prueba de ingratitud y desprecio a lo que no sea fútbol; la triste familiaridad que ha existido en los dos días de concurso y el agobiante peso que ha soportado el trío aludido, no han hecho en éste el más mínimo efecto de depresión y por el contrario está dispuesto el «tríplico» a mantener firme su laudable propósito de persistir abnegadamente y contra todo fenómeno, con el exclusivo fin de conseguir imponer el atletismo y circundar el hermoso Malecón con una excelente pista para bicicleta. Y de esta suerte, lo que hasta hace poco era escenario de estridentes luchas halompéicas, exclusivamente, llamándose por esta razón campo de fútbol, pasará a ser estadio del Malecón y de Cantabria.

Su pista; el acondicionamiento para realizar en todo momento prácticas atléticas; su magnífica bolera; el skating; la sala de gimnasia; el Besaya, que acaso pudiera llegar a constituir o facilitar la parte náutica y por último el hermoso suelo futbolístico, indudablemente colocarán al Malecón torrelaveguense a la altura de los estadios de más importancia de España. Y nada tendría que extrañar que ello fuera un sueño realizable. Nos repetimos que ellos pueden, porque quieren. Y hace más el que quiere que el que puede. Confiamos... Acaso sea todo hijo de nuestro roman-

cismo en el sport, pero nos mostramos optimistas, después de haberlos oído hablar. LA REGION se coloca, pues, junto a ellos para prestar la pequeña ayuda que puede prestar un periódico tan modesto, pero tan amante de todo lo que signifique progresión, sea cual fuera su aspecto, y desde luego con sumo beneplácito, tratándose del aspecto deportivo, tan necesitado de auxilio y culturización.

Anteayer, domingo, terminó la primera jornada atlética—única hasta el presente en todo Santander y su provincia desde que existimos como tales—y no podemos ocultar nuestra íntima satisfacción. Podemos decir que ha nacido en la ciudad de Torrelavega y en su Malecón, acogiendo a los iniciados atletas de Cantabria.

Resultados generales.

- 200 metros lisos. Primera serie. 1.º Aguirre, Arenas, 25 s. 2.º R. Rasines, Racing. 3.º Sotero, Muriedas. Segunda serie. 1.º Lorente, Arenas, en 25 s. 2.º Merino, Gimnástica. 3.º L. Rasines, Racing. Tercera serie. 1.º E. Pagaza, de Bilbao, en 26 s. 2.º Fernández, Gimnástica. Final. 1.º Pagaza, en 24 s. 4/5. 2.º Lorente, a cinco metros. 3.º Aguirre, a un pecho. Jabalina. Peña, Arenas, a 34,60 metros. Altura con. 1.º Yermo, Arenas, 1,65 metros. 2.º Merino, Gimnástica, 1,50. 3.º Angulo, Unión, 1,45. 4.º Capillas, Gimnástica, 1,40. 5.º Ducasse, Unión, 1,35.

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO a AÑO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X. Maternidad. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2.º

AUTOMÓVILES RUGBY STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molneda, 2. SANTANDER

LAS BICICLETAS

“Cuesta” y “Cl. Delage”

Obtienen definitivo e indiscutible triunfo en la carrera en pista celebrada en Torrelavega.

- 1.º Otero y J. Sierra sobre las Bicicletas 2.º García y Sierruca CUESTA Y DELAGE

Representante: J. LÓPEZ HERRERA Calderón, 16 (Frente a Velarde)

Estas bicicletas solo participaron el domingo en citada prueba.

PERLAS JAPON

Mañana miércoles último día de venta de PERLAS JAPON, en Santander, en el Hotel Gómez, Colosía, I. Collar PERLAS JAPON, pesetas 65. Parejas perlas, desde pesetas 30. Collar calidad especial BARROK, desde 130 pesetas. MAÑANA MIERCOLES ULTIMO DIA DE VENTA Avelino S-lsasia, joyero.—Hotel Gómez, Santander.

Cl. Delage La Reina de las BICICLETAS Representante: J. LÓPEZ HERRERA Calderón, 16

400 metros vallas.
 1.º J. M. Peña, Arenas, un minuto, 5 segundos, 4 quintos.
 2.º Aguirre, Arenas 1.09.
 3.º Oscar, Racing, 1,10; y Ugarte, Gimnástica, 1,13.
Triple salto.
 1.º Yermo, Arenas, 12m.75.
 2.º Peña, Arenas, 11,20.
 3.º Merino, Gimnástica, 11,15
 4.º Lorente, Arenas, 11,10.
 5.º Aguirre, Arenas, 10,70; y Gorordo, Racing, 10,60.
400, relevos.
 1.º Arenas, en 48 s. 2,5, formado por Peña, Lorente, Aguirre y Yermo.
 La Gimnástica pudo haber vencido, pero Pagaza «perdió» el cilindro al llegar a la meta.

5.000 metros lisos.
 1.º Carral, del Muriedas, en 16 m. 43 s.
 2.º Domingo, ídem 17 m.
 3.º Liata, ídem 17,13.
 4.º Castanedo, Gimnástica, 17,24.
Ciclismo.
Media hora a la americana.
 1.º Otero, Sierra.
 2.º García, Sierruca, a una vuelta.
 3.º Ruiz, Castanedo, a dos.
 4.º Trueba, Gutiérrez, a tres.
 5.º Peón, Sarabia.

Comentarios.
Futuros atletas regionales.
 Desde este punto de vista nos sugiere el comentario de los concursos que finalizaron en la tarde de ayer.

Hemos de prescindir de los vizcaínos para dedicar preferente atención a los nuestros.
 Para los 100 metros lisos, los mejores Lecube, Oscar y Merino. Dadas las pocas veces que han corrido, sería prematuro el señalar a ninguno de los tres como as. Después, los pequeños Gorordo, Alonso y otros.
 En los 200, los hermanos y ranguistas Rasines nos han dado buena impresión. Para Lecube resulta mucha distancia, pero con entrenamiento creemos que se repondrá.
 Los 110 metros vallas, desde luego creemos que serán ganados con alguna facilidad por Oscar. El domingo en los 400, nos demostró ser un excelente saltador. Pudo haber mejorado bastante y aproximarse aún más a Aguirre y hasta ganarle.
 Los 400, relevos, no están aún, sino para la Gimnástica, que es la que más se ha entrenado, pues el pase del cilindro complica algo la prueba. El Racing podría hacer un equipo superior, con Gorordo, los Rasines y Oscar. El pequeño Gorordo al comienzo, L. Rasines seguidamente, después su hermano y para el esfuerzo final Oscar.
 Para los 1.500, desde luego Domingo. Para los 3.000 y 5.000, indiscutiblemente Carral, que asimismo nos parece un admirable fondo para carretera y campo a través.

En los lanzamientos, por lo que hemos visto, creemos que a poco entrenamiento que realice Oscar, será as regional. Tanto en disco, como peso y jabalina, puede hacer buenos lanzamientos.
 En saltos tenemos algunos muchachos que parecen presentar buena disposición.
 Con impulso Orobio sobre todos. Después Merino, Angulo, Rodríguez y otros.
 Sin impulso no se le puede discutir ni el estilo ni la marca a entusiasta Ducasse.
 Con pértiga, tres se han destacado de los regionales: el unionista Gándara que después que corrija el defecto de la medida para tomar la pértiga, ha de ser superior en unos centímetros.
 Luego el ranguista Illera y el gimnástico Merino. Como saltador, éste último nos parece el más completo. En longitud y triple, quizá pueda darse con algunas marcas que mejore muchas de las marcas establecidas en estos con-

«Fantasía Española».—Bretón (A)
 «Reveirana muñeira».—Méndez.
Sección de espectáculos
GRAN CASINO DEL SARDINERO
 Hoy martes, 2 de septiembre.
 A las siete, La Argentina, bailes. Compañía del Teatro Infanta Isabel.—A las diez y media, la comedia en tres actos, «El celoso extremeño».
PABELLON NARÓN.—Desde las 7.
 «El camino de hierro», episodio último y «Sendero de esperanza», por Cathin Williams. (Programa Ajuria.)
Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.
Administración Teléfono 407
LA REGION

TRIBUNALES
Señalamientos.
 Juicios orales que han de celebrarse durante la primera quincena del próximo septiembre.
 Día 2.—El de Reinoso, por infidelidad, contra Francisco Gutiérrez y otro; abogados, señores Ruano y Collantes; procuradores, señores Bisbal y Escudero; ponente, señor Llana.
 Día 3.—El de Villacarriedo, por disparo, contra Juan Diego Cobo y dos más; abogados, señores Agüero y Sánchez; procuradores, señores Escudero y Cuevas; ponente, señor Amado.
 Día 4.—El de Santaña, por lesiones, contra Angela Gómez y otra; abogado, señor Nieto; procurador, señor Ochoa; ponente, señor Llana.
 Día 5.—El del Oeste, por adulterio, contra Benita Manuela y otro; abogados, señores Agüero y Alvarez; procuradores, señores Escudero y Cuevas; ponente, señor Llana.
 Día 9.—El de Reinoso, por robo, contra Secundino García; abogado, señor Alvarez; procurador, señor Mezquida; ponente, señor Amado.
 Día 10.—El de Reinoso, por disparo, contra Félix Zamanillo; abogado, señor Solana (C); procurador, señor Roiz; ponente, señor Amado.
 Día 11.—El del Este, por hurto y robo frustrado, contra Manuel Vega y otro; abogados, señores Alonso y Lavín (A); procuradores, señores Bisbal y Bascos; ponente, señor Amado.
 Día 12.—El de San Vicente de la Barquera, por abusos deshonestos, contra Salvador Obregón; abogado, señor Lavín; procurador, señor Ansoa; ponente, señor Amado.
 Día 15.—El de Santaña, por homicidio, contra Segundo Fernández y otra; abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Usté; ponente, señor Amado.

Banda municipal.
 PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las ocho y media en el Paseo de Pereda:
Primera parte:
 «De regreso», pasodoble, a petición.—R. Sáez de Adana.
 «Tarantela».—Marietti.
 «Pique Dame, obertura.—Suppé.
Segunda parte:
 «Dos canciones».—Sáez de Adana

TABLER DE PINTURA
 DE
Ernesto Calzada
 Travesía de Tantiá, 1.—SANTANDER
 Especialidad en dorado de muebles y retablos.

CONSERVAS ALBO SANTONIA
Elegantes pieles de zorro
Y OTROS ARTÍCULOS DE PIEL
MUY BARATOS
 LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO
 Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER
ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA
M. ISSACS & SONS LTD
DE LONDRES
 Hacia el 7 del actual saldrá de este puerto el vapor
WHEELSMAN
 admitiendo carga para LISBOA, GENOVA, LIVORNO y SAVONA y con conocimiento directo trasladando en Génova, para ALEJANDRIA y SMIRNA.
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario
Don Francisco Salazar
 Paseo de Pereda, 19.—Teléfono 87.
 SANTANDER

Linea PINILLOS
Viajes rápidos a HABANA
 El día 15 de septiembre saldrá de SANTANDER el magnifico vapor español de doble hélice
«Infanta Isabel»
 admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.
 RECHO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, pesetas 19,60 incluido impuestos.
 Importantes rebajas en Cámara.
 Hacia el 23 de noviembre saldrá de Santander el magnifico vapor español
«Infanta Isabel»
 admitiendo carga y pasajeros.
 Para informes:
Agustín G. Trevilla y Fernando García.
 Calderón, 17, 1.º.—SANTANDER
 Telegramas y telefonemas Trevigar.

Eliseo Azcárate
ALMACÉN
 Ultramarinos y coloniales al por mayor.
ASTILLERO (Santander) — Telé. 15-01

PIDAN SIEMPRE
Champagne Charles Heidsieck
y Jerez Manuel Guerrero
(SON LOS MEJORES)
 Depositarios: **SANTIAGO LÓPEZ BARRERO S. R.**
ALMACENES DEL CUADRO
 VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS
 AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA
 (Junto a la nueva casa de Correos)
SANTANDER
 Camisería, Novedades, Pelotería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecitos punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 De seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par.
Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

APROVECHE V. EL MES DE SEPTIEMBRE
PARA COMPRAR TODOS LOS GENEROS DE VERANO 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR
ALMACENES 'LA BATALLA'
 ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678
 PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

La Caridad de Santander.
 EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE
 Comidas distribuidas, 638.
 Transeúntes que han recibido albergue, 16.
 Rociados por pedir en la vía pública, 0.
 Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
 Asilados que quedan en el día de hoy 139.

SE VENDE
 LANDÓ y MILORD con dos caballos y guarniciones completas en buenas condiciones. Informarán en Ruamenor, 32, 1.º.

Aromas de la Tierruca
COLONIA
 En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.
 Teléfonos: 2-24 y 4-07.

Vinda de Simforiano Sismiera
 Almacén de Cristales y Lunas
 Marcos y Molduras
 Amós de Escalante, 2
 Teléfono 383

DE PARIS Y LONDRES ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.
DRUGERIA Y PERFUMERIA
 ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS
 CALDERÓN, 17

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE
 Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 16 de septiembre el vapor TOLEDO { 19 de octubre el vapor HOLSATIA
 PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE
 Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
 Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.
 Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
 Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios
CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

El mejor papel de fumar
ABADIE

Rufino García
TAPICERO
 Ruamenor, núm. 4, bajo
 (Entrada por el portal)

De aquí, de allá y de todas partes

Por tierra catalana.

El casado que no llegó a casarse.

BARCELONA.—Sigue comentándose lo ocurrido a Sebastián Marín que aparece desposado, según documento que le envían de su pueblo, con una señora doña María Angela que ni de oídas conoce.

A la preocupación del casado sin saberlo responde la ciudad desde sus escenarios del género ínfimo con cuplés alusivos más o menos ingeniosos y picarescos.

El Marín, no contento con su estado oficial, ha vuelto a personarse en el juzgado correspondiente, pidiendo su soltería, o en defecto, la mujer con quien le han casado.

No se debe insultar a quien manda.

LERIDA.—Un chófer de la matrícula de Barcelona llamado Antonio Portolés, desobedeció e insultó en la vía pública a unos agentes de la autoridad que le indicaronaminorara la velocidad.

Fué detenido, entregado al juzgado y conducido, a la prisión a la cárcel de su sexo.

En Tarragona ya tienen gobernador civil

TARRAGONA.—Aun cuando se sabía por haberlo publicado la Gaceta, los tarragonenses se congratulan de que el general gobernador, señor Alcaine haya recibido un telegrama del subsecretario de Gobernación, manifestándole que el gobierno, deseoso de seguir nombrando gobernadores civiles en las provincias donde todavía desempeñan el cargo elementos del Ejército haya designado a don León Martín Peñador para sustituirle.

El telegrama termina agradeciendo al gobernador saliente la eficaz colaboración prestada.

Robo descubierto.

En el campo y en una casa son halladas las alhajas

MADRID.—Los agentes que componen la brigada de investigación venían trabajando desde hace algún tiempo para dar con el paradero de los autores de un robo de alhajas por valor de más de 50.000 pesetas.

El hecho ocurrió en la casa que en el paseo de la Castellana tiene el general del Cuerpo jurídico de la Armada, don Eladio Miller, cometiéndose en el pasado mes de julio.

Los autores del audaz robo penetraron en la casa por un balcón.

Conocedores sin duda de la disposición de la casa, llegaron a la habitación del general y se apoderaron de cuantas alhajas había, huyendo sin dejar el menor rastro.

Por fin, han sido detenidos cinco presuntos autores, pues por ellos se ha llegado o averiguar que las alhajas estaban enterradas cerca del pueblo de Vallecas y en un hoyo que hicieron los ladrones junto a un poste telefónico, para no perder la pista del botín.

A este lugar se dirigieron los agentes y recuperaron cuantas alhajas había escondidas, pero el general Miller manifestó que faltaba un collar compuesto de setenta y siete perlas finas, que estaba valorado en 26.000 pesetas.

Hechas nuevas gestiones para recuperar el collar, se supo que un camarero lo tenía en su casa y en ésta se practicó un registro que dio como resultado el hallazgo de la última alhaja producto del robo.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Dos toros "guapos".

MURCIA.—Durante el desencajamiento de los toros de Pablo Romero y Miura, que se lidiaron durante las ferias, dos toros, uno de cada ganadería, hermosos ejemplares, y de arrobos, lucharon hasta que uno quedó muerto en el ruedo.

El vencedor arremetió contra los burladeros en que se hallaban los gañanes de ambas ganaderías, rompiéndolos.

Un aficionado de nombre Jesús del Mar, a punto estuvo de sufrir un serio percance.

Han sido descubiertos los autores.

VIGO.—Debido a las gestiones del representante de la Tabacalera y de un teniente de la Guardia civil, ha sido descubierta la pista que conducirá al esclarecimiento del robo de efectos timbrados ocurrido—como saben nuestros lectores—hace tres meses.

El suceso quedó en el misterio por falta de datos, y merced a las constantes pesquisas realizadas por dichos señores, se hallan ya descubiertos los autores, que, según se asegura, serán detenidos de un momento a otro.

La envenenadora del pueblo de Pollos.

VALLADOLID.—Se conocen nuevos detalles del suceso ocurrido en el pueblo de Pollos.

Se sabe que Cirila Pérez suministró a su amo, Toribio Zazo, una disolución de fósforo en el vaso de leche que acostumbraba tomar todas las noches. El señor Zazo sospechó de los criminales propósitos de su sirvienta y no tomó la leche. Al examinarla más tarde comprobó que estaba envenenada.

Cirila se ha confesado autora del envenenamiento de dos maridos; sin embargo, el juez activa los trabajos, pues parece que la detenida pudiera estar perturbada.

¡Es lo piadoso!

La leche mala.

MURCIA.—Por beber leche en malas condiciones han resultado intoxicadas gravemente cuatro personas.

A pesar de los auxilios facultativos, se desconfía de salvarlos.

Sufren también intoxicaciones de gravedad otras siete.

Obedecen las intoxicaciones a haber ingerido leche fermentada por las malas condiciones de la vasija que la contenía.

La autoridad ha detenido al cabrero Salvador Pina, domiciliado en el Huerto de las Bombas. Declaró que desde hace algún tiempo viene depositando la leche en grandes cántaros de hoja de lata, y que en el barrio que se surte en su establecimiento nunca había ocurrido caso alguno como el presente.

Parece que ayer le faltó la leche, y la pidió a otros cabreros del barrio, y la echó en unos cacharros de hoja de lata, que no usaba hacia algún tiempo, y que probablemente contenía sustancias nocivas.

"LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas.

Mella enfermo.

MADRID.—El notable tribuno señor Vázquez de Mella, se encuentra esta mañana un poco mejorado.

Ha oído misa, ha confesado y ha comulgado. Los médicos le han quitado los puntos de sutura de la herida de la pierna, cuya cicatrización marcha con toda normalidad.

Han telefonado a Madrid, el Rey don Alfonso y la Reina madre, interesándose por el estado del jefe de los tradicionalistas.

Terrible sequía.

MOLLEDO PORTOLIN.—La sequía es tan grande, que el noventa por ciento de las plantaciones de maíz por no terminar su germinación, se dedicarán a forraje.

Como los pastos están secos los ganaderos se ven en grandes apuros para alimentar sus ganados. Para el servicio de trenes, se toma agua de las cisternas.

El retiro obrero.

MADRID.—En la última sesión celebrada por el Consejo directivo del retiro obrero y Cajas de previsión para la vejez y ahorro, se acordó colaborar en la nueva emisión que tiene el Instituto Nacional de Previsión con arreglo al régimen del retiro obrero.

BOLSAS COTIZACION

Table with market data: FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, OBLIGACIONES.

BILBAO ACCIONES

Table with market data: Banco Rio de la Plata, F. C. Norte, Marítima Nervión, Naviera Iturri, Altos Hornos, Duro Felguera.

MADRID COTIZACION DE HOY

Table with market data: Bonos del Tesoro, Interior, Exterior, Cédulas hipotecarias, Banco Español del Río la Plata, Obligaciones, M. Z. A., especiales.

Table with market data: CAMBIOS: París, Bruselas, Zurich, Londres, Roma.

Fossemale Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos. GRAN CASINO DEL SARDINERO. Hoy Martes, 2 de Septiembre de 1924. Compañía del Teatro Infanta Isabel, de Madrid. LA ARGENTINA, bailes. A LAS DIEZ Y MEDIA. EL CELOSO EXTREMEÑO.

Comentario inglés.

La acción de España en Marruecos.

MADRID.—El Sol recoge unos informes que publica la prensa inglesa, tratando de asuntos relacionados con las acciones de España y Francia en las respectivas zonas marroquíes.

Dice que las noticias llegadas de Tetuán son inquietantes. La rebelión en la zona española, parece extenderse.

Contingentes de Ben Iver, atacan con frecuencia los servicios de convoy que organizan en Tetuán, llevándose las acciones muy cerca de éste, mientras que la cábila de Wad Rás se ha aproximado con el mismo fin.

Ambas bandas se aproximan por sus respectivas tribus. El ferrocarril de Ceuta a Tetuán está vigiladísimo en toda su longitud. Los convoyes llevan dos vagones blindados.

En Uad Lau, la niebla dificulta la acción de nuestras tropas. La carretera está cerrada por el enemigo.

Se sabe que las fuerzas españolas en tierras africanas ascienden a 80.000 hombres, además de los 15.000 indígenas.

España se propone—dice la prensa inglesa—castigar como se merecen a las tribus sublevadas, antes de que llegue la estación de las lluvias y por tanto antes del mes de noviembre.

Elogia las instalaciones de los hospitales militares. Asegura que se observa en los cabileños de Ben Iver, síntomas de rebelión, pues parece ser que no están conformes con la actitud del Raisuni y que aunque no se han declarado partidarios del cabecilla Abd-el-Krin, celebrarán en breve una reunión de notables para tratar, precisamente de estos importantes asuntos.

En Larache—dicen los ingleses—se han recibido grandes contingentes de fuerzas peninsulares.

La zona de Francia.

Hablando de la zona bajo el protectorado de Francia, dice que las fuerzas indígenas al servicio de los franceses son atacadas constantemente por una jarka como de unos 400 hombres, habiendo sido últimamente el campo de acción las posiciones de Taurat, donde fué rechazado el enemigo, con bajas vistas de seis muertos y diez y seis prisioneros.

En otros sectores se registran pequeñas escaramuzas.

En el resto del frente francés reina calma absoluta.

El gobierno de Francia ha tomado toda clase de medidas para prevenirse de cualquier ataque serio de los marroquíes.

Las fuerzas francesas en pie de guerra ascienden a 65.000 hombres.

Con estas revueltas, las tribus afectas a la acción de Francia están constantemente amenazadas del peligro de las partidas de merodeadores que andan revueltas.

De estos moros rebeldes han sido reclutados 500 para combatir en la zona española.

Como el Rif controla parte de la costa, los rebeldes obtienen fácilmente armas de algunos puertos europeos.

El apoyo alemán de armas y subsidios llega hasta el Rif.

MUSICA CLASICA

En el Gran Café del Boulevard. Serie de conciertos por el eminente violinista CELSO DIAZ, desde hoy lunes a las seis y media de la tarde y diez de la noche. Dedicados a las señoras. Los martes, jueves y sábados, conciertos extraordinarios a las dos y medie de la tarde. Los domingos gran concierto vermuth, a las doce de la mañana.

Firma de decretos.

Concesión de distinciones

MADRID.—En la copia de decretos facilitados a la prensa figuran los siguientes:

De Hacienda.—Concediendo varias transferencias de crédito.

De Estado.—Acreditando a don Francisco de Asís Serrat, como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario.

De Gobernación.—Proponiendo para la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia a don José Bringas, por sus trabajos a favor de los emigrantes españoles en Cuba. Idem a don Patricio Borobio, por sus trabajos a favor de tuberculosos de Zaragoza.

De Marina.—Ascendiendo al capitán de navío, don Antonio Calero y al de fragata don Angel Calvo.

Promoviendo al empleo de alférez de fragata al príncipe de Asturias.

De Guerra.—Promoviendo al coronel de caballería, don Isidoro Martínez, al mando del regimiento de Alfonso XII.

Idem a don José López, para el mando del regimiento de caballería de la Reina.

Idem a don Pablo T. López, para el de lanceros de Borbón.

Disponiendo que la jefatura de servicios militares de ferrocarriles, esté al mando de un general de brigada.

Ascendiendo al empleo de coronel, por méritos de campaña, a don Miguel Ponce.

Importante reunión de la Banca e Industria española

BILBAO.—En la Cámara de Comercio de esta se ha celebrado una importante reunión de la Federación de industrias nacionales con numerosa asistencia de representantes de industria y banca.

En dicha reunión se dió cuenta de una R. O. denegatoria de la solicitud elevada al Directorio por la Sociedad española de industrias y tracción eléctrica, acordándose felicitar al general Primo de Rivera por la resolución adoptada y reiterarle los ofrecimientos de la Federación para cuantas empresas haya necesidad de realizar en beneficio de la Patria.

Se acordó también constituir una sociedad de banqueros e industriales bilbaínos con el capital necesario para realizar la construcción del proyectado ferrocarril de Calatayud-Soria-Burgos-Ontañeda, y acudir a la subasta de las obras que se celebrará en el presente mes de septiembre.

Antes de terminar la reunión se envió al general Primo de Rivera el siguiente telegrama: «Federación de industrias nacionales acordó en junta celebrada hoy en Bilbao, significar a usted y al Directorio su aplauso y felicitación por haber denegado la proposición hecha por la Sociedad española de industrias y tracción eléctrica, por estimarla perjudicial para los intereses generales del país. Federación industria y banca nacional reitera sus ofrecimientos de prestar con su capital el concurso necesario en toda ocasión al actual Gobierno o a cualquiera otro que se constituyese para cuantas obras redunden en beneficio de la nación.

La situación de la zona francesa de Marruecos

Un atraco audaz.

TANGER.—Cuando se dirigía esta mañana a uno de los Bancos aquí establecidos el agente de cambio don Esteban Solís, conduciendo en un camión varias cajas conteniendo importantes cantidades de dinero, fué atracado súbitamente por varios individuos que pistola en mano intentaron robarle.

TODO ARDE

Dos criaturitas mueren carbonizadas.

VALLADOLID.—Dicen de Alaejos que al producirse un incendio en la cabaña donde se hallaban las niñas Claudia y Trinidad Monje, de dos y cuatro años de edad, respectivamente, éstas murieron abrasadas.

En pocos minutos las llamas envolvieron el albergue y se propagaron a las ropas y la cuna donde dormían las niñas. La circunstancia de que los padres se hallaran ausentes, fué causa de que perecieran. Al regresar éstos, se desarrolló una dolorosa escena.

Los desventurados al perder a sus hijas, pierden con élla cuanto tenían.

Una tahona destruida por las llamas.

TOLEDO.—En una tahona de El Toboso, propiedad de Gregorio Porrero, se produjo un incendio. Las llamas destruyeron el edificio.

La causa del siniestro fué debida a un cohete disparado en el real de la feria y que fué a caer en el depósito de la leña de dicho establecimiento.

¿De verdad arde el tabaco...?

BARCELONA.—Anoche se declaró un voraz incendio a bordo del vapor «Rivera», llegado de Filipinas con cargamento de tabaco en rama.

Comenzó el fuego por pipa y con gran rapidez se propagaron las llamas al tabaco. Lo almacenado en la bodega número 1 perdióse totalmente.

Los bomberos trabajaron con denuedo. El incendio terminó a la una de la madrugada.

En el dispensario de las Casas Consistoriales fué asistido, por presentar síntomas de asfixia, el sargento de bomberos José Bosch. Felizmente su estado no es grave.

Las pérdidas son de importancia.

La situación de la zona francesa de Marruecos

MELILLA.—Referencias de la zona francesa aseguran que los rebeldes se han apoderado de la posición de Hafi, en auxilio de la cual han acudido fuerzas de caballería.

El aparato abatido por los moros, fué quemado por los propios aviadores que lo tripulaban.

Mujeres y niños de la zona francesa se están refugiando en gran cantidad en nuestras posiciones avanzadas, sabiéndose por éllas lo que ocurre en las líneas francesas de su protectorado.

Un atraco audaz.

TANGER.—Cuando se dirigía esta mañana a uno de los Bancos aquí establecidos el agente de cambio don Esteban Solís, conduciendo en un camión varias cajas conteniendo importantes cantidades de dinero, fué atracado súbitamente por varios individuos que pistola en mano intentaron robarle.

Noticias andaluzas.

Concejales que dimiten.

MALAGA.—En pleno ha dimitido el Ayuntamiento de Vélez Málaga.

Funda su acuerdo en el procedimiento de apremio que le sigue la Hacienda por débito de consumos.

Se cree que no será admitida la renuncia.

España se va...

ALMERÍA.—La emigración durante el mes de agosto fué de 161 individuos para la Argentina, 10 para el Brasil y 4 para el Uruguay. Regresaron 18, procedentes de la Argentina.

No quiere llamarse Asquerosa.

GRANADA.—Dentro de unos días se verificará en el pueblo de Asquerosa, convocada por el Ayuntamiento, y con la asistencia de representantes de todas las entidades locales, una magna asamblea para solicitar del Gobierno un cambio de nombre del pueblo, pues la mayoría de los vecinos no están conformes con el que tiene en la actualidad.

Las señoras son las más interesadas en el cambio.

La corriente se lo lleva y Alonso va a la cárcel.

JAEN.—En el pueblo de Jódar fué hallado el cadáver de Rafael Sánchez, que pereció por caer, borracho, a una acequia, siendo arrastrado por la corriente.

En el Juzgado de instrucción se presentó anoche Patroncio Barceló, vecino de Linares, denunciando al guarda Alonso Contreras como supuesto autor del asesinato de su esposo, ocurrido hace cuatro años.

El juez ha dispuesto la detención del denunciado.

Como el crimen fué ejecutado con refinamiento cruel, y sus detalles conmovieron a la opinión—por trágicos—, tal apresamiento se comenta grandemente.

El bloque agrario se prepara

CORDOBA.—Ayer tarde se reunieron en la Cámara Agrícola las representaciones de las de Jaén y Sevilla, para tratar de la redacción de un manifiesto de propaganda y de las tareas preliminares de organización del Bloque Agrario.

El presidente de la Cámara sevillana, señor Huesca, dió cuenta de la labor realizada sobre la nueva ley del catastro rústico y expuso su satisfacción por la buena marcha de las gestiones.

También se trató de la exportación de aceite, problema importante en esta región.

Saltó mal y se lesionó

SEVILLA.—El alférez del regimiento de Soria don Miguel Gálvez cayó a una zanja en la calle de Jesús del Gran Poder al pretender saltarla, sufriendo la fractura de la tibia y pe. oné izquierdos.

Curado de primera intención en la Casa de Socorro, fué trasladado al Hospital Militar, donde es visitadísimo.

La apertura de los Tribunales

MADRID.—Para el día 15 del corriente mes ha sido fijada la fecha de apertura de los Tribunales. En dicho acto pronunciará el acostumbrado discurso el general Primo de Rivera.

Compre el diario "LA REGION"